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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Donnerstag, 01. Oktober 2020, 19.30 Uhr, im
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I.  Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1.  Reichenbacher Haushaltsansätze 2020
2.  Vorberatung des Entwurfs für den Ergebnis- und Finanzhaus-

halt  2021
3.  Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-

anträgen
 a)   Bauantrag zum Umbau eines Ladengeschäftes  zu ei-

ner Wohnung und Ausbau eines Schuppens zu einer 
Wohnung auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 379/5 der Ge-
markung Reichenbach, Reichenbacher Hauptstraße.

 b)   Bauantrag zur Errichtung eines Mehrfamilienwohnhau-
ses mit Carport auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 379/5 der 
Gemarkung Reichenbach, Reichenbacher Hauptstraße 

II.  Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 08.07.2020.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

Die Bürgerinnen und Bürger werden gebeten, einen Mundschutz 
mitzubringen. Zusätzlich muss vor Eintritt in den Sitzungssaal 
eine Negativ-Bescheinigung (Risikobewertung) bezüglich des 
Corona-Virus ausgefüllt werden!

Problemabfälle können kostenlos ab-
gegeben werden
Mindestabstand muss eingehalten werden
Die gebührenfreie Entsorgung von Problemabfällen und Elekt-
ro- und Elektronikkleingeräten aus privaten Haushalten ist am 
Donnerstag, 1. Oktober, von 13:30 bis 18:00 Uhr auf dem südli-
chen Parkplatz am Stadtpark, Ecke Kaiserstraße/Am Stadtpark 
möglich. Der alte Standort an der Stiftskirche steht nicht mehr zur 
Verfügung. Wir bitten um Beachtung.
Wie bei allen Begegnungen in der Öffentlichkeit ist auch bei 
der Problemstoffsammlung ein Mindestabstand zwischen den 
anliefernden Kunden von zwei Metern einzuhalten. Die Firma 

Remondis, die diese Sammlung im Auftrag der Abfallwirtschaft 
Ortenaukreis durchführt, regelt den Zugang zur Annahmestelle. 
Den Anweisungen des Personals ist dabei unbedingt Folge zu 
leisten. Mit längeren Wartezeiten ist aufgrund der Sicherheitsre-
gelungen zu rechnen. Bürger mit PKWs sollten den nördlichen 
Parkplatz des Stadtparks nutzen.

Problemabfälle aus Haushalten sind Stoffe, die üblicherweise in 
kleinen Mengen anfallen und bei einer Entsorgung über den nor-
malen Hausmüll Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeu-
ge, Entsorgungsanlagen, Deponiebetriebe, Sickerwasser und 
Umwelt hervorrufen können und daher getrennt erfasst und in 
speziellen Anlagen sicher entsorgt werden müssen. Angenom-
men werden Stoffe wie zum Beispiel Farb- und Lackreste, Holz-
schutz-mittel, Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmit-
tel, Altmedikamente, Altöl, Säuren, Laugen, Chemikalienreste, 
Batterien und Leuchtstofflampen. Die Problemabfälle sollten in 
dichten, verschlossenen Behältern (möglichst im Originalgebin-
de) unvermischt angeliefert werden.

Zu den Elektro- und Elektronik-Kleingeräten gehören unter an-
derem Radio- und Fernsehgeräte, Computer, Kaffeemaschinen, 
Bügeleisen, Staubsauger. Elektro-Großgeräte wie beispielswei-
se Wasch- und Spülmaschinen, Trockner, Elektroherde, Kühl-
geräte) werden nicht angenommen. Hierfür gibt es spezielle, 
kostenlose Abgabestellen, zum Beispiel die Erdaushubdeponie 
in Sulz.

Ehrenamtliche Helfer für „Laubarbei-
ten“ gesucht!
Juhu, der Herbst ist da. Wir freuen uns auf Spaziergänge im 
Herbstlaub, Drachen steigen lassen, die bunte Farbenvielfalt der 
Bäume. Ein besonderes Augenmerk ist im Herbst auf die herab-
fallenden Blätter gerichtet. Um den herabfallenden Blättern Herr 
zu werden, werden Bürgerinnen und Bürger gesucht, die gerne 
mithelfen wollen. Aktuell geht es hauptsächlich darum, Blätter 
zusammenzufegen und zum Abtransport bereitzuhalten.

Angeregt wird diese Aktion durch einen engagierten Lahrer Bür-
ger. Die Stadt Lahr unterstützt die Idee gerne. Durch das Projekt 
werden sowohl die Stadtverwaltung als auch die Bürgerinnen 
und Bürger ihrer gemeinsamen Verantwortung für das Leben in 
Lahr gerecht. Bei einem Treffen werden die Hilfsmöglichkeiten 
besprochen und der Arbeitseinsatz koordiniert. Wer Interesse 
hat meldet sich bitte bei Karin Brixel, Bürgerschaftliches En-
gagement und Bürgerbeteiligung, E-Mail: karin.brixel@lahr.de, 
Tel: 07821 3273923.
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Verbale Abrissbirne Andreas Rebers 
im Parktheater Lahr 
Er wird von der Presse als komödiantische Urgewalt und verba-
le Abrissbirne gefeiert und gehört mittlerweile zum Ein-Mal-Eins 
der deutschen Satiriker und Kabarettisten: Andreas Rebers er-
öffnet am Samstag, den 10. Oktober nach langer Corona-Pause 
die Spielzeit 2020/2021 des Lahrer Kulturamts. Rebers aktuelles 
Kabarett-Programm „Ich helfe gern“ beginnt um 20 Uhr im Lahrer 
Parktheater. Thematisiert wird alles, was toxisch ist: Schuldge-
fühle, faule Kredite, faule Ausreden, Nazismus und Narzissmus. 
Ein aufwändiger Hygieneplan garantiert die Einhaltung der Coro-
na-Schutzvorschriften. Die Lüftungsanlage im Parktheater wur-
de auf 100 Prozent Frischluftzufuhr umgestellt. 
Informationen und Tickets im KulTourBüro Lahr, Altes Rathaus, 
Kaiserstraße 1: Dienstag bis Freitag von 10 bis 16:30 Uhr und 
Samstag von 10 bis 13 Uhr. 
Infos unter Telefon: 07821 9502-10 oder unter www.kultur.lahr.de 

Vorschau: 
16.10.: Die Nacht der Gitarren, Parktheater 
21.10.: Der tollste Tag oder Figaros Hochzeit, Parktheater 
23.10.: Teresa Bergmann, Schlachthof 
26.10.: Württembergische Philharmonie Reutlingen, Parktheater 

Von hier, von uns! – Dorfmarkt Reichenbach
Freitags von 16 bis 19 Uhr.

Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team

Sonstige Mitteilungen

Öffentliche Bekanntmachung des Re-
gierungspräsidiums Karlsruhe
Änderung der Verordnung über den Naturpark „Schwarz-
wald Mitte/Nord“ vom 16. Dezember 2003, zuletzt geändert 
mit Datum vom 16. Dezember 2014 auf den Gebieten der 
Landkreise Calw, Enzkreis, Freudenstadt, Karlsruhe, Or-
tenaukreis, Rastatt, Rottweil sowie der Stadtkreise Karlsru-
he, Baden-Baden und Pforzheim.
Das Regierungspräsidium Karlsruhe – Höhere Naturschutzbe-
hörde – beabsichtigt die Verordnung des Regierungspräsidiums 
Karlsruhe über den Naturpark „Schwarzwald Mitte/Nord“ zu än-
dern: Der Geltungsbereich der Verordnung des Naturparks wird 
geändert und erweitert. Anlass hierfür ist der Wunsch einer An-
zahl von Gemeinden auf Aufnahme in den Naturpark.
In dem geplanten Naturpark sind ab dem heutigen Datum bis 
zum Inkrafttreten der Verordnung, längstens jedoch zwei Jahre, 
alle Veränderungen verboten, die den Schutzzweck der Verord-
nung gefährden können. Die bis heute rechtmäßig ausgeübte 
Bodennutzung bleibt unberührt.
Der Entwurf der Änderungsverordnung sowie die dazugehörigen 
Karten liegen in der Zeit
vom 19. Oktober 2020 bis einschließlich 30. November 2020
zur kostenlosen Einsicht durch jedermann beim Regierungsprä-
sidium Karlsruhe, Karl-Friedrich-Str. 17, 76133 Karlsruhe, 2. OG, 
während der Sprechzeiten (Montag bis Donnerstag von 9:00 Uhr 
bis 15:30 Uhr und Freitag von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr) in Papier-
form aus.
Ergänzend wird der Entwurf der Änderungsverordnung ein-
schließlich der dazugehörigen Karten für die Dauer der öffent-
lichen Auslegung auf der Internetseite des Regierungspräsidi-
ums Karlsruhe unter https://rp.baden-wuerttemberg.de/rpk/Abt5/

Ref55/Seiten/naturpark_schwarzwald_mn.aspx veröffentlicht.
Des Weiteren wird der Entwurf der Änderungsverordnung ein-
schließlich der dazugehörigen Karten für die Dauer der öffentli-
chen Auslegung bei den folgenden räumlich betroffenen Natur-
schutzbehörden bei den Stadtkreisen und Landratsämtern zur 
kostenlosen Einsicht während der Sprechzeiten elektronisch 
bereitgestellt:
beim Landratsamt Ortenaukreis in Offenburg, Bau A, Zimmer 
218 A, Badstraße 20, 77652 Offenburg, während folgender Zei-
ten: Montag bis Mittwoch von 08:30 Uhr bis 12:00 Uhr, Donners-
tag von 13:00 Uhr bis 18:00 Uhr.
Bedenken und Anregungen zu dem Verordnungsentwurf und 
den dazugehörigen Karten können während der genannten 
Auslegungsfrist beim Regierungspräsidium Karlsruhe schriftlich 
(Regierungspräsidium Karlsruhe, Referat 55 Naturschutz Recht, 
76247 Karlsruhe), zur Niederschrift (Regierungspräsidium Kar-
lsruhe, Karl-Friedrich-Str. 17, 2. OG, Raum 311/ 312, 76133 
Karlsruhe) oder elektronisch (Naturschutzgebiete@rpk.bwl.de) 
vorgebracht werden.
Bitte beachten Sie, dass sich die jeweiligen Bedingungen zur 
Einsichtnahme der Unterlagen bei den Landratsämtern und 
Stadtkreisen aufgrund der COVID-19-Pandemie geändert haben 
könnten.
Karlsruhe, den 16.09.2020
Regierungspräsidium Karlsruhe

ALFA-MOBIL und Grundbildungszen- 
trum Ortenau auf „Tour d’Ortenau“ 
vom 28.09. bis zum 01.10.2020 
Viele deutschsprechende Erwachsene haben Probleme mit dem 
Lesen und Schreiben; im Ortenaukreis sind es ca. 50.000 Men-
schen. Um auf Hilfsangebote des Grundbildungszentrums Orte-
nau aufmerksam zu machen, kommt das ALFA-Mobil des Bun-
desverbandes Alphabetisierung und Grundbildung e.V. (BVAG) 
vom 28.September bis zum 01.Oktober in den Ortenaukreis und 
besucht die Städte Achern, Kehl, Haslach und Lahr. 
Achern: 28.09.: Parkplatz Scheck-In Center, 10 – 14 Uhr 
Kehl: 29.09.: Marktplatz, 09 – 13 Uhr 
Haslach:30.09.: Marktplatz, 09 – 13 Uhr 
Lahr: 01.10.: Parkplatz Arena Einkaufspark, 10 – 14 Uhr 

Im Grundbildungszentrum Ortenau gibt es kostenlose Kurse, um 
das Lesen, Schreiben und Rechnen auch im Erwachsenenalter 
noch zu lernen. Auch für Unternehmen sind die Angebote des 
Grundbildungszentrums Ortenau interessant, da viele Betroffene 
arbeiten. Hier werden branchen- und unternehmensspezifische 
Kurse angeboten. 
Mit dieser Aktion wollen wir Betroffene direkt als auch indirekt 
eine breite Öffentlichkeit ansprechen und Vorurteile abbauen. 
Kontakt: Grundbildungszentrum Ortenau (gbz-ortenau.de), 
Hauptstraße 9 (Unionrampe), Bruni Deblitz (Koordinatorin) oder 
Karin Weißer (Projektleiterin), Tel.: 0781 9364 – 280, Tel.: 0781 
9364 - 223, Mobil: 0151 55 77 21 98. 

Mitteilungen
des Landratsamtes

10 Jahre Donnerstags in der Ortenau 
Der „Donnerstag in der Ortenau“ ist ein beliebter Event-Tag im 
Kreisgebiet, der in diesem Jahr zehntes Jubiläum feiert! 
Bitte haben Sie Verständnis, dass aufgrund der aktuellen Situa-
tion im Rahmen der Corona-Pandemie, einige Veranstaltungen 
nur unter bestimmten Auflagen stattfinden können. Nähere Infor-
mationen zu möglichen Auflagen erfahren Sie direkt beim jewei-
ligen Veranstalter. 

Am 1. Oktober findet folgende Veranstaltungen statt:
Ottenhöfen: Mühlen-und Brennerei-Besichtigung mit Probe 
prämierter Liköre und Edelbrände 
Erfahren Sie, wie früher in den Steillagen des Schwarzwaldes 
Korn angepflanzt, in der Getreidemühle zu Mehl gemahlen und 
Brot gebacken wurde sowie Schwarzwälder Kirschen geerntet, 
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eingemaischt und in den Wintermonaten Kirschwasser und an-
dere Edelbrände gebrannt wurden. Treffpunkt: 17 Uhr, Mühlen-
hof Bohnert, Lautenbach 129, 77883 Ottenhöfen. Die Kosten 
betragen 4,50 Euro. Infos und Voranmeldung bis zum Vortag der 
Veranstaltung unter 07842 2969 oder melanie.bohnert@t-online.
de, max. 35 Teilnehmer.

Neue Selbsthilfegruppe für Alleinerziehende im 
Ortenaukreis
Auf Initiative von Betroffenen soll im Ortenaukreis eine neue 
Selbsthilfegruppe für Alleinerziehende gegründet werden. Die 
Gruppe spricht gezielt alle Menschen an, die Kinder allein erzie-
hen, denn alleinerziehend zu sein bedeutet, sich großen Heraus-
forderungen zu stellen und für vieles bzw. alles allein verantwort-
lich zu sein. Ziel der Gruppe ist es, auf gleichgesinnte Menschen 
zu treffen. Die Betroffenen sollen erfahren, dass sie nicht allein 
mit ihrer Lebenssituation sind und es Menschen gibt, denen es 
genauso geht. Unter dem Motto der Gruppe „Gemeinsam sind 
wir stark und meistern jede Herausforderung, die das Leben an 
uns stellt“ können die Teilnehmerinnen und Teilnehmer ihre Er-
fahrungen austauschen und sich gegenseitig unterstützen. Auch 
gemeinsame Freizeitaktivitäten sind geplant. 
Interessierte erhalten weitere Informationen zur geplanten Grup-
pe bei der Kontaktstelle für Selbsthilfegruppen des Ortenaukrei-
ses unter Telefon 0781 805 9771. Allgemeine Infos zu Selbst-
hilfegruppen im Ortenaukreis gibt es auf der Internetseite www.
selbsthilfe-ortenau.de.

Vereinsmitteilungen

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Jahreshauptversammlung 
Die diesjährige Jahreshauptversammlung der Fasentzunft „Die 
Schergässler Reichenbach e.V.“ findet am Mittwoch, den 30. 
September 2020 um 20.00 Uhr in der Geroldseckerhalle Rei-
chenbach statt. 

Die Tagesordnung lautet wie folgt:
Begrüßung / Bekanntgabe der Tagesordnung 
Totenehrung 
Tätigkeitsberichte 
Kassenbericht 
Bericht der Kassenprüfer 
Aussprache zu den Berichten / Entlastung 
Wahl eines Wahlvorstandes 
Neuwahlen 
Neuaufnahme Hästräger 
Ausblick 
Anträge / Verschiedenes 
 
Um die Corona AHA-Regeln (Abstand-Hygiene-Alltagsmaske) 
einhalten zu können, findet die diesjährige Jahreshauptver-
sammlung in der Geroldseckerhalle Reichenbach statt.  
Hierzu laden wir alle Schergässler, Zunfträte, Freunde und Gön-
ner der Fasentzunft recht herzlich ein.
Mit närrischen Grüßen
der Zunftrat

Ringergemeinschaft
Lahr e.V.

Die RG Lahr will auf die Matte
Vom Südbadischen Ringerverband gab es grünes Licht für den 
Start der Verbandsliga 2020. Nun heißt es Daumen drücken, 

dass Corona in den nächsten Wochen die Ringer nicht doch 
noch auf die Schultern zwingt. In diesem Jahr ist die Situation 
besonders. Nicht alle Mannschaften gehen an den Start. So ver-
bleiben mit der RG Lahr vier weitere Mannschaften in der dies-
jährigen Saison. 
Am 03. Oktober startet die Liga. Erster Gegner der RG Lahr ist 
der KSV Taisersdorf. Der Kampf wird, unter Einhaltung eines ei-
gens für dieses Jahr erstellten Hygienekonzeptes, um 17.00 Uhr 
in der Geroldseckerhalle in Lahr-Reichenbach stattfinden. Einen 
Absteiger gibt es in diesem Jahr nicht, ggfs. kann aber der Erst-
platzierte, je nach Situation in der Oberliga, aufsteigen. Die wei-
teren Gegner in diesem Jahr sind der KSV Tennenbronn II, ASV 
Urloffen II und der ASV Vörstetten. Die zweite Mannschaft sowie 
die Schüler der RG Lahr gehen in diesem Jahr nicht offiziell an 
den Start, eventuell werden für die Schüler Freundschaftskämp-
fe durchgeführt, über die der Verein auf seiner Homepage infor-
mieren wird. Das Trainergespann Oldak und Steinbach trainiert 
seit Wochen auf einen Saisonstart hin und hofft, dass ein guter 
Start gelingen wird. 

SC Kuhbach-Reichenbach

Für die Mannschaften des SC Kuhbach-Reichenbach e.V. 
finden folgende Spiele statt: 
Samstag, 26.09.2020 
A-Jugend 1:   SG Kaltbrunn - SG Kuhbach-Reichenbach, 

16:00 Uhr, Sportplatz Schenkenzell
B-Jugend 1:   SG Seelbach - SG Schapbach, 18:30 Uhr, 

Sportplatz Seelbach
B-Jugend 2:   SG Seelbach - SG Harmersbachtal, 14:00 

Uhr, Sportplatz Seelbach
C-Jugend 1:   SG Seelbach - JFV Dreisamtal, 12:00 Uhr, 

Sportplatz Seelbach
C-Jugend 2:   SG Seelbach - VfR Hornberg, 16:00 Uhr, 

Sportplatz Seelbach
D-Jugend 1:   SG Oppenau - SG Kuhbach-Reichenbach, 

14:45 Uhr, Sportplatz Oppenau
D-Jugend 2:   SG Schapbach - SG Kuhbach-Reichenbach, 

14:45 Uhr, Sportplatz Oberwolfach
E-Jugend 1:   SG Schweighausen - SC Kuhbach-Reichen-

bach, 14:00 Uhr, Sportplatz Schweighausen 
Sonntag, 27.09.2020 
Herren 1:   SC Kuhbach-Reichenbach - FC Ottenheim, 

15:00 Uhr, Sportplatz Reichenbach
Herren 2:   SC Kuhbach-Reichenbach - FC Ottenheim. 

13:00 Uhr, Sportplatz Reichenbach 
Die Jugend- sowie Seniorenmannschaften freuen sich über Ihre 
Unterstützung.
Weiter Informationen unter: www.sc-kuhbach-reichenbach.de. 

SC Kuhbach-Reichenbach I – FC Ottenheim I
Sonntag, 27. September 2020, 15.00 Uhr
Juliane Werding´s Lied „Wenn du denkst, du denkst, dann 
denkst du nur du denkst“ kam in den Sinn beim Studieren der 
Spiele. Der haushohe Favorit Ottenheim schaffte im Spiel ge-
gen Friesenheim erst kurz vor Schluss einen knappen Heimsieg. 
Allzu hoch verlor Lahr-West gegen den SC Kuhbach-Reichen-
bach auch nicht. Diese beiden Vergleiche haben wir nun, und 
somit lässt sich erahnen, was am kommenden Sonntag für den 
Zweiten gegen den Ersten auf dem Spiel steht. Ob es auch ein 
richtig gutes Fußballfest gibt, das erhofft sich ein sicher großer 
Zuschauerzuspruch. Für den SC gilt, Schwächen aus dem letz-
ten Heimspiel gegen Kippenheim zu minimieren, dann ist alles 
möglich. „Wenn du denkst…..“
Im Vorspiel wird auch kein Spaziergang der ungeschlagenen 
SC-Reserve stattfinden, bereits hier also ab 13.00 Uhr Beginn 
eines spannenden Fußball-Sonntages. wü

Tempo   3030   beachten!
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Turn- und Sportverein
Reichenbach

Es ist so weit ! Der TuS Reichenbach ist wieder 
richtig AKTIV ! 
Wir freuen uns, wieder in den regulären Trainingsbetrieb starten 
zu können, wenn auch mit kleinen Einschränkungen. Diese wer-
den den Spaß der Kinder aber sicher nicht mindern. 
Die Teilnehmeranzahl pro Gruppe ist begrenzt, so dass die Teil-
nahme nur mit Rücksprache der Trainer erfolgen kann.
Neuanmeldungen müssen aktuell immer über Ulla Woitas-
sek erfolgen: Abteilungsleitung Kinder und Jugend, Ursula 
Woitassek, Lindengrabenstr. 9, 77933 Lahr, 07821-76154. 
In der ersten Übungsstunde erfolgt eine Einweisung in die gülti-
gen Corona-Regeln.
Um den Trainingsbetrieb aufrecht erhalten zu können, bitten wir 
um entsprechende Kenntnisnahme, Beachtung und Umsetzung 
jedes Einzelnen. Darum muss auch in der ersten Übungsstunde 
ein Erziehungsberechtigter anwesend sein, der mit eingewiesen 
wird und die Kenntnisnahme gegenzeichnen muss. 

Auf ein erfolgreiches neues Trainingsjahr, viele Erfolge und ganz 
viel Spaß an der Bewegung. 
Tus Reichenbach, Abteilung Jugend www.tusreichenbach.de

Trainingszeitenübersicht Abteilung Turnen Kinder & Jugend 
- 2020/2021

Trainingszeiten Abteilung Turnen Erwachsene & Senioren                                                                 
Stand 9 / 2020

Teilnahme in allen Gruppen nur nach Anmeldung möglich.
Fragen? Bitte per E-Mail an fam.woitassek@gmx.de

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Familienwanderung auf den Langenhard
Ausgelegt für Kindergartenkinder im Alter von 3 bis 6 Jahre. Auf 
die Bedürfnisse der Kinder wird besonders Rücksicht genom-
men, Geschwindigkeit, Pausen etc. Bei genügend Wind: Dra-
chensteigen incl. Einweisung in Lenkdrachen. 
Anmeldung erforderlich, beschränkte Teilnehmerzahl unter ak-
tueller Corona-Verordnung. Auch Nicht-Mitglieder sind willkom-
men! 
Hammerschmiede – Jägerpfad – Kapelle Langenhard – Glas-
brunnen – Hammerschmiede. 
Termin:  Sonntag, 4. Oktober (=verschoben). 
Strecke und Wanderzeit: 10 km, 310 hm, 6 h. 
Treffpunkt: 9:30 Uhr Hammerschmiede, Schindelstraße 8/1. 
Wanderführer: Florian Niedermaier, Tel. 0160 / 580 48 80. 
www.schwarzwaldverein-reichenbach.de

Jahreshauptversammlung
Den Termin haben wir festgelegt für Freitag, 27. November. Bitte 
vormerken. 

Dresden – Kulturwanderreise
Unter der Leitung von Helmut Schlitter planen wir in der Zeit von 
13. Mai 2021 (Himmelfahrt) bis 17. Mai 2021 eine Wander- und 
Kulturreise nach Dresden ein. Bitte bei Interesse dieses Mittei-
lungsblatt aufbewahren oder Inserat ausschneiden. Nähere In-
fos folgen. 

DLRG
Ortsgruppe Lahr

Voraussichtlicher Trainingsbeginn Hallenbad 
Lahr – Anmeldeverfahren für Training
Sehr geehrte Kinder, Jugendliche und deren Eltern, sehr ge-
ehrte Mitglieder,
derzeit liegt uns leider noch kein verlässlicher Termin zum Start 
der Hallenbadsaison und das entsprechende Hygienekonzept 
für das Hallenbad Lahr vor. Wir gehen vom Start ab Montag, 
28.09.2020 aus und unter Umsetzung der geänderten Corona 
Verordnungen des Landes Baden-Württemberg vom 03.09.2020 
von einer entsprechenden Teilnehmerzahl je Trainingsgruppe.
Bedingt durch die Corona Verordnungen des Bundes, Landes 
sowie der Stadt Lahr ist weiterhin eine Anmeldung PRO Trai-
ningsabend zwingend erforderlich.
Um Ihnen und uns die Arbeit zu erleichtern, wird eine Anmeldung 
ausschließlich Online über unsere Homepage möglich sein. Dies 
hat für Sie den Vorteil, dass Sie sofort bei Anmeldung sehen kön-
nen, ob Sie oder Ihr Kind an dem Training teilnehmen kann. Die 
Anmeldemöglichkeit für die einzelnen Gruppen sind hier zu fin-
den: https://lahr.dlrg.de/kursangebote-und-training/anmeldung/
Die Anmeldung ist von Dienstag bis Sonntag 18:00 Uhr für das 
folgende Montagstraining VERBINDLICH ausschließlich online 
möglich. Eine Anmeldung per WhatsApp oder Telefon kann 
nicht entgegengenommen werden. Beispiel: Ab Dienstag, den 
29.09.2020 kann für das Training am Montag, den 05.10.2020 
sich online angemeldet werden.
Für weitere Fragen stehen wir Ihnen unter der eMail Adresse 
ausbildung@lahr.dlrg.de gerne zur Verfügung.

Die einzelnen Trainingsgruppen haben folgende Trainingszeiten:
Jugend 1:   18:00 Uhr bis 18:35 Uhr
Jugend 2:   18:45 Uhr bis 19:20 Uhr
Jugend 3 und 4:   19:30 Uhr bis 20:05 Uhr
Erwachsene / Mitglieder:  20:15 Uhr bis 21:30 Uhr
Seniorenschwimmen: Hierzu wird ein gesondertes Schreiben an 
die Mitglieder dieser Gruppe versendet.
Folgendes ist zu beachten: 
Treffen der Gruppen erst 10 Minuten vor Trainingsbeginn am 
Kassenbereich um Kontakt zwischen den Trainingsgruppen zu 
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vermeiden. Tragen eines Mund-Nasenschutzes bis zum Betre-
ten der Duschen („Barfußgang“).
https://lahr.dlrg.de/kursangebote-und-training/anmeldung/
Euer Trainerteam

Kirchliche Mitteilungen

Wichtiger Hinweis zur Gottesdienst-
ordnung
In den folgenden Wochen wird in unseren Pfarreien die Erst-
kommunion stattfinden. Leider steht in allen Kirchen nur eine be-
grenzte Anzahl von Plätzen zur Verfügung, welche für die Kom-
munionfamilien reserviert sind. 
Wir bedanken uns für Ihr Verständnis und freuen uns wenn Sie 
auf eine Hl. Messe in der Nachbargemeinde ausweichen.

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr und von 14:00 bis 16.00 Uhr
info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de

Öffnungszeiten der Sekretariate:
St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Für den Besuch der Pfarrbüros gelten strenge Hygiene- und 
Abstandsregeln. So müssen alle Besucher beim Betreten ei-
nen Mund-Nasen-Schutz tragen. Auch die Abstandsregelung 
von mind. 1,5 m sind einzuhalten. Weiterhin können Anfragen 
und Anliegen auch per Telefon oder E-Mail gestellt werden, um 
volle Wartebereiche und Begegnungsverkehr in den Pfarrbü-
ros zu vermeiden.

Sa, 26.09. An diesem Wochenende in allen Gottesdiensten 
CARITAS - KOLLEKTE
15:00 St. Nikolaus   Trauung von Martina Pampuch und 

Niels Becherer
 Seelbach
16:00 Mariä Heimsuchung  Tauffeier  von Clara Moser
 Lahr-Kuhbach
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
  Johannes Steinhart / Thadäus, Janina und Michael 

Dobrzansky 
 Lahr-Reichenbach
So, 27.09. 26.SONNTAG IM JAHRESKREIS 
09:00 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:30 St. Nikolaus  Hl. Messe 
   Herbert Krämer 
11:45 St. Nikolaus  Tauffeier von Jessika Schwörer 
 Seelbach
Mi, 30.09. 
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
Do, 01.10. Hl. Theresia vom Kinde Jesus
14:00 St. Nikolaus   Gebetsstunde um geistliche und 

kirchliche Berufe
 Seelbach
17:30 St. Stephan   Eucharistische Anbetung für die 

Priester und geistlichen Berufe
18:30 St. Stephan Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 02.10. Hl. Schutzengel
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe mit Erntedank
 Seelbach

Sa, 03.10. Tag der Deutschen Einheit – An diesem Wochen-
ende Kollekte für den Hl. Vater
17:00 St. Nikolaus  Tauffeier von Florentine Barbara Eble
 Seelbach
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:30 St. Nikolaus  Hl. Messe mit Erntedank
 Seelbach
So, 04.10. 27. SONNTAG IM JAHRESKREIS – Erntedank-
sonntag- 
09:00 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
10:30 St. Stephan   Hl. Messe mit Feier der Erstkommu-

nion (Gottesdienst nur für Erstkom-
munionfamilien) 

 Lahr-Reichenbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 27.09.2020 - 16. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch: „Jesus Christus hat dem Tode die Macht genom-
men und das Leben und ein unvergängliches Wesen ans Licht 
gebracht durch das Evangelium.“                                      2.Tim 1,10b

„Wissen ist Macht“ war das Motto einer meiner alten Lehrer. Doch 
das Wort „Macht“ erschien wenig attraktiv. „Nichts wissen macht 
auch nichts“ stand als Antwort auf der Schülertoilette. Schauen wir 
uns um: Macht scheint enorm an Attraktivität gewonnen zu haben! 
Mancher hat so sehr Gefallen an der Macht gefunden, dass er 
sie gar nicht abgeben mag. Am liebsten würde Lukaschenko aus 
Belarus schon seinen Sohn inthronisieren! Undenkbar für Trump, 
dass er im Herbst seine Macht abgeben könnte. Bitteschön noch 
schnell einen Impfstoff vor den Wahlen. Dann ist die Macht ge-
sichert. Solche Machthaber machen Angst. Wir finden sie auch 
unter Vorgesetzten und Mitarbeitern, deren geistige Ellenbogen 
immer wieder schmerzlich den Feierabend verderben können.
Als der fieseste Machthaber erscheint Vielen der Tod. Er kommt 
einfach und nimmt weg – die Liebsten, die Zukunft, die Träume 
und am Ende schnappt er uns.
Schon der Philosoph Epikur hat versucht, dem Killer der Lebens-
freude die Stirn zu bieten. Genüsslich lehrte er in seinem Garten 
und schrieb in einem seiner Briefe: „Das schauerlichste Übel also, 
der Tod, geht uns nichts an, denn solange wir existieren, ist der 
Tod nicht da und wenn der Tod da ist, existieren wir nicht.“ Klingt 
griffig und ganz humorvoll. Es ist eine alte Methode auszulachen, 
was uns Angst macht. Doch die Dichterin Mascha Kaleko würde 
antworten: „Vor dem eigenen Tod ist mir nicht bang, doch vor dem 
Tode derer, die mir nah sind…“ Diese Sorge hat Epikur nicht im 
Blick. 
Da scheint draußen noch die schöne Septembersonne und wir 
würden der sanften Herbstwärme so gerne länger die Macht über-
tragen. Was hat Macht über uns? Was macht uns Angst?
Paulus sitzt im Gefängnis, wir vermuten in Rom. Keiner hat ihm 
beim letzten Verhör beigestanden. Er hat keine Angst. Niemand 
hat Macht über ihn, auch wenn keine Sonnenstrahlen ihn errei-
chen. Stattdessen schreibt er: „Christus hat dem Tod die Macht 
genommen und ein unvergängliches Wesen ans Licht gebracht 
durch das Evangelium.“ Wer Macht über mich hat, bestimme ich, 
so klingen diese Worte. Ich bin nicht in römischer Hand, sondern 
in der Hand dessen, der dem Tod die Macht genommen hat.
Das ist die Kraft des Widerstandes. Wer so denkt, durchschaut 
die Mauern und blickt souverän über die düstere Situation hinaus. 
Paulus weiß, dass ihm die Todesstrafe droht. Für die Römer wird 
er der Verlierer sein. Das stört ihn nicht; denn er steht auf der 
Seite des Siegers, des Siegers über den Tod. Das bringt Licht in 
die Gefängniszelle. Was auch immer dir Angst macht, wer auch 
immer meint Macht über dich zu haben, neben dir steht der Sie-
ger. Sein Licht beleuchtet die Schatten der dunkeln Mächte, sein 
Licht deckt auf, was im Argen liegt, wer von ihm weiß hat Macht 
über alle Ängste.
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Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr  
Tel. +49 (0) 78 21/ 95 48 76 - 0   

  info@wuest-schabinger.de  
www.wuest-schabinger.de
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Daheim ist daheim...

Arbeiterwohlfahrt Ortenau
Rufen Sie uns an: 0 78 21 / 2 15 53

WWiirr  bbeerraatteenn
SSiiee  ggeerrnnee..

Wir sorgen für die notwendige 
Unterstützung, damit Sie auch im 
Alter selbständig zu Hause wohnen 
können!

Pflegedienst • Nachbarschaftshilfe • Essen auf Rädern

 
R.Degen@t-online.de

  www.reiner-degen.de

77978 Schuttertal
Tel.: 07826 96 62 520
Fon: 0172 760 69 28 

FlieSenlegeRFachgeSchäFT    MeiSTeRbeTRieb

innovation in Fliesen- und naturstein

Schlachtfest auf dem Hasenberg!
Traditionelle Schlachtplatte nach original Hasenbergrezept        

saftiges Kesselfl eisch, herzhafte Schälripple

Im Zeitraum vom 4. Oktober bis 3. November 2019 – freitags, samstags 

und sonntags. Solange Vorrat reicht – Reservierung wird empfohlen.

Höhengasthaus Sternen  |  Hasenberg 1  |  77960 Seelbach  |  Tel.: 07823 - 96532 

Schlachtfest auf dem Hasenberg!
Traditionelle Schlachtplatte nach original Hasenbergrezept 

saftiges Kesselfleisch, herzhafte Schälripple

Im Zeitraum vom 2. Oktober bis 8. November 2020 – freitags, samstags  

und sonntags. Solange Vorrat reicht – Reservierung wird empfohlen.

Ihre WerbungWerbung 
im Amtlichen

Mitteilungsblatt 
ist erfolgreich!

Sie
 wird gelesenwird gelesen.

 ABNEHMEN MIT GENUSS
    …wir zeigen Dir wie!

Infotermin unter: 
07821-327 172 2

oder: 
www.sandrasumfrage.info

 

„Wissen ist Macht“ – von dem Sieger zu wissen, macht frei von 
Mächtigen und Ängsten.
Mit herzlichen Grüßen
Ihre Pfarrerin Anke Doleschal

Donnerstag, 24.09.2020 - Kirchenchor
Der Kirchenchor, unter der musikalischen Leitung von Swetlana 
Renz, trifft sich wieder jeden Donnerstag um 19.30 Uhr zur Probe 
in der Katharinenkirche! Neue Mitglieder sind herzlich willkom-
men!
Gottesdienst
Sonntag, 27.09.2020 - 17. Sonntag nach Trinitatis
Wir  treffen uns bei schönem Wetter vor der kleinen Friedhofska-
pelle. Dieser Gottesdienst wird musikalisch begleitet von Herbie 
Wickertsheim und Raphael Trahasch. Lassen Sie sich überra-
schen! Bitte denken Sie daran, sich eine Sitzgelegenheit mitzu-
nehmen.
Wenn Sie uns erreiche möchten:
Montag u. Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr, Freitag von 09.00-12.00 
Uhr. Telefon Nr.: 07823-96550, E-Mail: pfarramt@ekise.de und 
www.ekise.de.

Anzeigen

Familie mit Kindern sucht Unterstützung  
im Haushalt in Reichenbach.

2 Std./Woche. Bei Interesse gerne melden!
Tel.: 0176-23935463


